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У статті проаналізовано функції та роль мертвої деревини у контекстні екосистемних 
послуг лісів. Дослідження проведено шляхом аналітичного огляду літературних джерел. 
Запропоновано класифікацію функцій мертвої деревини, згідно з якою виділено такі 
основні групи: підтримувальні, середовищетвірні, захисні, ресурсні та інформаційні. 
Підтримувальні — функції, що пов’язані з основними екосистемними процесами. До них 
належать участь у біологічному колообігу речовин та енергії, накопичення поживних 
речовин та води, депонування вуглецю, регулювання екосистемних процесів, участь 
у грунтовірних процесах. Середовищетвірні функції відмерлої деревини полягають у 
забезпеченні середовищ існування (габітатів) для видів флори та фауни, формуванні 
субстрату й сприятливого середовища для розвитку, збереженні біорізноманіття 
лісових екосистем. Захисні — функції, спрямовані на охорону й збереження певних 
компонентів та процесів екосистеми. До них належать стокорегулювальна, ґрунтоза-
хисна, протиерозійна та водоохоронна функції. Ресурсні функції відмерлої деревини —  
це забезпечення природними ресурсами, які використовуються для потреб людини, 
зок рема у промисловості, будівництві, інших галузях виробництва, а також як паливо 
та джерело енергії. Інформаційні функції мертвої деревини полягають у забезпеченні 
можливості для пізнавального розвитку, які реалізуються в отриманні людиною нау-
кової та освітньої, культурної й мистецької, духовної, історичної інформації. Запро-
понована класифікація є умовною, оскільки поділ на групи функцій здійснено на базі 
основних функцій лісових екосистем загалом. Екологічні та природоохоронні функції 
мертвої деревини є взаємопов’язаними, впливаючи одна на одну, виконують іншу нову 
функцію. В умовах глобальних екологічних викликів сьогодення й усвідомлення значення 
мертвої деревини як важливого компонента лісових екосистем перспективними нині 
вважаємо дослідження середовищетвірних та інформаційних функцій мертвої деревини.  
Водночас, враховуючи сучасний тренд переходу на відтворювальні джерела енергії, зна-
чення ресурсних функцій мертвої деревини та її ролі у депонуванні вуглецю буде не менш 
актуальним. Забезпечення балансу в отриманні екосистемних послуг мертвої деревини 

є важливим аспектом сталого розвитку.
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ВСТУП
Відмерла деревина є ключовим ком-

понентом лісових екосистем, що забезпе-
чує виконання низки важливих процесів 
і функцій [1–6]. Однак упродовж століть 
лісівники вилучали сухостійні та повале-
ні дерева як необхідний захід «належного 
ведення лісового господарства» [7]. Усві-
домлення важливої ролі мертвої деревини 
у лісових екосистемах відбулося порівняно 
нещодавно. Перші дослідження відмерлої 
деревини та її функцій у лісових екосисте-

мах були проведені у Північній Америці у 
першій половині XX ст. авторами Graham 
(1925), Savely (1939), Kimmey та Furniss 
(1943), які вперше виявили її важливе зна-
чення для існування дикої природи [4; 8]. 
Дещо пізніше автор Elton (1966) описав 
роль мертвої деревини як важливого еле-
мента оселищ для низки видів живих ор-
ганізмів [4]. Починаючи з другої половини 
1960 рр. лісівниками та науковцями було 
проведено низку досліджень щодо функцій 
грубого деревного детриту у лісових еко-
системах. Автори [9] висвітлили значення 
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поваленої мертвої деревини як субстрату 
для розвитку грибів. Інші дослідники у 
низці робіт, зокрема у [10] показали, що 
певні види грибів, які пов’язані з мертвою 
деревиною, є важливим джерелом їжі для 
низки видів хребетних та безхребетних. 
Автори встановили, що деревний детрит, 
що розкладається, відіграє важливу роль у 
колообігу поживних речовин [11].

До нашого часу науковцями різних 
країн було здійснено значну кількість 
дос ліджень, що присвячені особливостям 
формування, деструкції й накопичення де-
ревного детриту, комплексному вивченню 
його природоохоронних та екологічних 
функцій. У міру накопичення людством 
знань про мертву деревини виявляються її 
нові функції, які вона виконує як складова 
природних екосистем.

Метою роботи є вивчення функцій 
мертвої деревини у контексті екосистем-
них послуг лісів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженнями наукової проблеми 
функцій мертвої деревини займалися 
низка вчених. Так, М. Хармон та ін. [1] у 
дос лідженні визначили такі основні гру-
пи функцій відмерлої деревини у природ-
них екосистемах: формування оселищ для  
видів флори і фауни, участь у процесах 
колообігу поживних речовин та депону-
ванні вуглецю, вплив на геоморфологіч-
ні процеси. Інший автор [2] у своїй нау- 
ковій праці зазначає, що екологічне зна-
чення деревного детриту полягає у таких  
основних функціях: 1) підтриманні про-
дуктивності лісових насаджень; 2) забез-
печенні при родних оселищ та збере женні 
біорізноманіття; 3) ролі у геоморфоло-
гічних процесах; 4) депонуванні вуглецю.  
У роботі [4] автори виділяють такі основні 
групи функцій мертвої деревини у лісо-
вих екосистемах: біотопічні, як субстрат 
та джерело поживних речовин. Важливість 
мертвої деревини визначається тим, що 
вона сприяє підвищенню продуктивнос-
ті лісів, є показником біорізноманіття та 
«природності» лісових екосистем, а також 

впливає на гідролого-геоморфологічні про- 
цеси.

В Україні в наукових публікаціях [12– 
14] деревний детрит розглядається пере-
дусім як важливий компонент у загальній  
біомасі лісових насаджень у контексті де-
понування вуглецю та дослідження про-
дуктивності лісів. Натомість питання 
біотопічних функцій мертвої деревини у 
лісових екосистемах недостатнього роз-
крито. Дос лідженнями щодо формування 
мертвою деревиною субстрату та середо-
вища існування для низки видів живих 
організмів зай малися О. Прядко та ін. [15], 
А. Савицька [16], М. Чумак [17], а також 
частково М. Голяка та ін. [18]. Автором у 
роботі [19] показано багатогранну роль та 
охарактеризовано основні функції мертвої 
деревини у букових пралісах Карпат.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження функцій мертвої деревини 
здійснювалося методами аналізу і синте-
зу на основі інформації, отриманої з лі-
тературних джерел та Інтернет-ресурсів. 
Під час дослідження за основу викорис-
тано загальноприйняту класифікацію еко-
системних послуг, запропоновану у звіті 
«Millennium Ecosystem Assessment», під-
готовленому під егідою ООН [20].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нами було запропоновано такі основні 
групи функції мертвої деревини (рис.):
•  підтримувальні — функції, що пов’язані  

з основними екосистемними процеса-
ми;

•  середовищетвірні — забезпечення середо-
вищ існування (габітатів) та субстрату 
для видів дикої флори та фауни;

•  захисні — функції, спрямовані на охоро-
ну та збереження певних компонентів та 
процесів екосистеми;

•  ресурсні — забезпечення деревини та ін-
ших природних ресурсів, які використо-
вуються для потреб людини;

•  інформаційні — забезпечення можливос-
ті для пізнавального розвитку.
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Функції підтримання екосистем. Мерт - 
ва деревина відіграє важливу роль у біо-
логічному колобігу речовин, енергії та де-
понуванні вуглецю, є джерелом поживних 
речовин. Накопичення та розкладання ор - 
ганічної речовини у ґрунті та на його по-
верхні тісно пов’язано з колообігом пожив-
них речовин. Біологічний колообіг речо-
вин — це складний багатоланковий процес 
надходження у рослину речовин та енергії 
з навколишнього простору (ґрунт, атмо-
сфера), біохімічний синтез речовин у рос-
лині з частковим їх закріпленням у ній на 
певний строк та повернення цих речовин у 
навколишнє середовище [1; 2; 4; 21].

Мертва деревина є головним джерелом 
поживних речовин у лісовій екосистемі, ви-
вільнення яких відбувається повільно. Від-
мерла деревина, зазнаючи деструкції, по-
трапляє у лісову підстилку та бере важливу 
роль у грунтотвірних процесах. Деревний 
детрит є постійним джерелом надходження 
до лісових ґрунтів трансформованих орга-
нічних сполук, які визначають рівень його 
трофності. Розкладена мертва деревина 

сприяє поліпшенню механічної структури 
лісових ґрунтів. Деревний детрит є також 
важливим джерелом вологи, особливо про-
тягом посушливих періодів [1–3; 15].

Середовищетвірні функції. Аналіз низ-
ки наукових публікацій засвідчив, що знач-
на кількість видів флори і фауни пов’язана 
з мертвою деревиною, яка забезпечує їм 
середовище існування [1–4; 22; 23]. Мертва 
деревина є субстратом та середовищем іс-
нування для низки видів живих організмів, 
зокрема лишайників, мохів, грибів, безхре-
бетних, а також дрібних птахів та ссавців 
[1; 15; 16; 22]. За даними [24], наразі за-
галом вважається, що близько 25% видів 
лісового біорізноманіття є залежними від 
мертвої деревини, що розкладається. По-
дібні дані наводять також інші дослідники 
для умов Скандинавії [25; 26]. За даними 
низки авторів, зокрема [1; 3; 22; 27] для 
сапроксильних організмів мертві та від-
мираючі дерева і їх частини є ключовими 
елементами їхньої життєдіяльності.

Вченими також доведена важливість 
видового складу деревного детриту у фор-

Схема функцій мертвої деревини у контексті екосистемних послуг лісів
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муванні середовищ існування та субстратів 
низки залежних від нього видів [22]. За 
даними авторів [27] в умовах Скандинавії 
найбільша кількість серед досліджуваних 
рідкісних видів безхребетних, залежних 
від мертвої деревини, використовує у своїй 
життєдіяльності винятково деревний де-
трит видів роду дуб (Quercus L.). Науковця-
ми також було встановлено, що різні види 
живих організмів є залежними від мертвої 
деревини різних деревних порід [27]; лише 
10% видів у своїй життєдіяльності вико-
ристовують деревний детрит як хвойних, 
так і широколистяних порід [26].

У дослідженні [17] автор встановив, що 
видове багатство та динамічна щільність 
сапроксилобіонтних твердокрилих прямо 
корелюють з об’ємами мертвої деревини 
в букових пралісах Угольського масиву 
Карпатського біосферного заповідника.  
У науковій праці [18] показано важливість 
компонентів мортмаси берези повислої  
у формуванні мікросередовищ існування 
для 95 видів грибів із 62 родів в умовах 
Українського Полісся. Авторами М. Чер-
нявським та ін. у роботі [28] показано, що 
мертва деревина відіграє роль комплексу 
мікросередовищ існування грибів у бу-
кових пралісах Карпат. За даними дослі-
джень для окремих видів деревний детрит 
слугує джерелом їжі, може використову-
ватись як місце для гніздування та виси-
джування потомства, а також укриття [15;  
29–32].

За рахунок використання мертвої дере-
вини відбувається формування генетич ного 
й видового різноманіття живих організмів, 
наявності сталих взаємозв’язків між ними, 
створення певних міжвидових угрупувань 
на усталених типах природних оселищ 
[6]. Згідно з даними наукових дос ліджень, 
відмерлі повалені дерева є сприят ливим 
середовищем для природного поновлен-
ня мохоподібних, папоротеподібних та 
трав’янистих рослин [1; 3; 6; 29; 32]. Де-
ревний детрит є також первинним місцем 
оселення грибів, а також важливим середо-
вищем для проростання насіння деревних 
порід [4; 33]. На мертвій деревині сіянці 
забезпечені більш сприятливими умовами 

температури та вологості, завдяки чому 
мають перевагу над конкуруючими рос-
линами. Тому мертва деревина є важливим 
субстратом для природного поновлення 
деревних видів, особливо в прохолодному 
кліматі та суворих умовах бореальних та 
гірських лісів [4].

Придатність поваленої мертвої дереви-
ни для природного поновлення рослин за - 
лежить від її якісних характеристик, пе - 
реду сім, класу деструкції, що тісно пов’я-
заний з іншими чинниками (волога, вміст 
поживних речовин). Як правило, більш 
придатною для поновлення рослин є мерт-
ва деревина, що зазнала значного розкладу 
порівняно з нещодавно відмерлою [4]. Ав-
тором у роботі [16] показано важливість 
мертвої деревини як субстрату для розвит-
ку мохоподібних у ялинових і ялиново-
букових лісах Передкарпаття і Горган.

Враховуючи важливі середовищетвірні 
функції нині відмерла деревина є важли-
вим показником біорізноманіття лісових 
екосистем [4; 22; 34].

Захисні функції. Кількісні та якісні по-
казники грубого деревного детриту, зокре- 
ма породний склад, розміри, клас деструк-
ції, мають значний вплив на геоморфоло-
гічні процеси та гідрологічний режим лі-
сових екосистем [1; 4]. Повалена мертва 
деревина та лісова підстилка знижують 
фізичне випаровування води з ґрунту, по - 
мітно зменшують поверхневий стік — пере-
водять його у внутрішньоґрунтовий [21].  
Важливою особливістю цього є те, що лі-
сова підстилка може поглинути у 5–6 ра-
зів більше води, аніж її маса. Крім того, 
поверхневий стік у лісі послаблюється 
мікронерівностями рельєфу, що форму-
ються завдяки поваленій відмерлій дере-
вині. Переведення поверхневого стоку у 
внутрішньоґрунтовий має велике водоре-
гулювальне значення [6; 21]. Регуляція гід-
рологічного режиму місцевості позитивно 
впливає на накопичення води у водоймах 
і її підземних запасах, стабілізацію рівня 
води для запобігання повеней. Мертва де-
ревина у складі лісової підстилки сприяє 
фільтрації поверхневого стоку, що має важ-
ливе водозахисне значення [6]. На схилах  
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повалена мертва деревина забезпечує стій-
кість ґрунтового покриву та самого схилу. 
Вона запобігає або істотно сповільнює еро-
зію ґрунту та загалом зменшує поверхне- 
вий стік. Мертва деревина також є бар’єром 
під час каменепаду та снігових лавин у гір-
ській місцевості [1; 2].

Ресурсні функції. Відмерла деревина, 
передусім стовбури та грубі гілки дерев, а 
також кора і хмиз використовуються лю-
диною як паливо та сировина у різних га-
лузях промисловості [6]. Паливо, отримане 
з деревини, є потенційно відновлюваль-
ним та вуглецево-нейтральним джерелом 
енергії. За даними ФАО, у 2019 р. майже 
третина населення планети (2,6 млрд чол.) 
використовувала традиційні види палива, 
передусім деревину і деревне вугілля, для 
приготування їжі в домашніх умовах [35]. 
За даними Держлісагентства України, у 
2022 р. у порядку проведення заходів із 
поліпшення санітарного стану лісів заго-
товлено 6,1 млн м3 дров’яної деревини [36]. 
Значна частина такої деревини отримуєть-
ся з мертвої деревини, оскільки зазначе-
ними заходами передбачене вилучення з 
насаджень відмерлих сухостійних та пова-
лених дерев. В Україні дров’яна деревина 
використовується як паливо у побутових 
пристроях для спалювання деревини і сис - 
тем центрального опалення (дров’яна де-
ревина непромислового використання) та 
промислового використання у виробниц- 
тві теплової та електроенергії, трісок, стру-
жок, піролізу, гідролізу, деревних плит (дро - 
в’яна деревина для промислового викорис-
тання).

Добрива, отримані з подрібнених реш-
ток деревини, використовують для потреб 
сільського господарства завдяки чому отри-
мують покращені врожаї та озеленення [6]. 
Кору, пеньки та гілки відмерлих деревних 
рослин застосовують у декоративних цілях 
для дизайну, в озелененні населених місць. 
Частини відмерлих деревних рослин вико-
ристовуються для виготовлення сувенірної 
продукції.

Інформаційні функції. Наукова та 
освітня інформація — наявність мертвої 
деревини як складової лісових екосистем 

створює можливості для досліджень при-
родних процесів, біоти, моніторингу змін 
навколишнього середовища [6; 20]. Від-
мерла деревина сприяє створенню умов 
для екологічної освіти й виховання, а саме 
за рахунок зорового, тактильного та ін-
ших сенсорних контактів з об’єктами при- 
роди.

Культурна та мистецька інформація — 
відмерла деревина — складова лісу може 
використовуватись як джерело натхнення, 
для створення мистецьких творів (картин, 
фотографій, фольклору тощо), що стають 
надбанням культури.

Духовна та історична інформація — від - 
мерла деревина сприяє формуванню від-
чуття спорідненості людини з природни-
ми процесами, почутті наступності та істо-
ричності, духовності й душевної рівноваги 
[6].

Оскільки вважається, що естетична 
оцінка впливає на сприйняття природного 
середовища, важливим є розуміння, як саме 
мертва деревина впливає на естетичне вра-
ження відвідувачів лісу. Зазначене питання 
вивчали дослідники у роботі [37] у міських 
лісах у Гельсінкі, Фінляндія. Загалом ді-
лянки лісу з наявністю нещодавно відмер-
лої поваленої деревини вважалися більш 
естетично привабливими, ніж ділян ки з 
деревиною, яка відмерла давно або була 
відсутня. Крім того, респонденти також 
визнали, що повалена груба мертва дереви-
на є природними елементом міських лісів 
загалом. Тому дослідники рекомендують 
залишати відмерлі повалені дерева в місь-
ких лісах у місцях, де вони не заважають 
рекреаційному використанню, наприклад 
слугують бар’єрами вздовж велосипедних 
і пішохідних доріжок.

Згідно з результатами іншого дослід-
ження [38], проведеними науковцями в 
Українських Карпатах, більшість опита-
них респондентів вважали, що повалена 
мертва деревина є важливим компонентом 
лісу, але загалом вони віддають перевагу 
лісам, в яких проводяться лісогосподар-
ські заходи та відсутня відмерла деревина. 
На думку респондентів, найважливішим 
позитивним ефектом мертвої деревини є 
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її участь у процесах природної динаміки 
деревостанів, тоді як найважливішим не-
гативним ефектом — підвищення ризику 
появи комах і хвороб [38].

У науковій праці [39], дослідники по-
ставили за мету встановити, чи дійсно су-
хостій у лісах сприймається людьми не-
гативно та чи впливають на сприйняття 
респондентів соціально-демографічні ха-
рактеристики в умовах Італії. Було вста-
новлено, що для більшості респондентів 
сухостійні дерева та повалена мертва дере-
вина мають негативний естетичний вплив 
на ландшафт (52,2% і 42,9%), тоді як лише 
для 7,5% й 23,0% респондентів зазначені 
типи мертвої деревини мають позитивний 
вплив. Також було встановлено, що мерт-
ва деревина (сухостій і лежача) у лісах у 
середньому більше цінується чоловіками 
(аніж жінками), молоддю (аніж людьми 
похилого віку) [39].

Результати зазначених та інших подіб-
них досліджень є важливими під час об-
ґрунтування та формування стратегій лісо-
вої й екологічної політики, зокрема і щодо 
ведення лісового господарства на засадах 
збалансованого розвитку на регіональному 
та національному рівнях.

ВИСНОВКИ
Отже, досліджено основні функції 

мертвої деревини у контексті екосистем-
них послуг лісів (підтримувальні, середо-
вищетвірні, захисні, ресурсні та інфор-
маційні). Запропонована класифікація є 
умовною, оскільки поділ на групи функцій 
здійснено на базі основних функцій лісо-
вих екосистем. 

Екологічні і природоохоронні функції 
мертвої деревини є взаємопов’язаними, 
впливаючи одна на одну, виконують інші 
нові функції. В умовах глобальних еко-
логічних викликів сьогодення та усві-
домлення значення мертвої деревини як 
важливого компонента лісових екосистем 
перспективними нині вважаємо досліджен-
ня середовищетвірних та інформаційних 
функцій мертвої деревини. Водночас, 
враховуючи сучасний тренд переходу на 
відновлювальні джерела енергії, значен-
ня ресурсних функцій мертвої деревини 
та її ролі у депонуванні вуглецю буде не 
менш актуальним. Забезпечення балансу 
в отриманні екосистемних послуг мертвої 
деревини є важливим аспектом сталого 
розвитку.
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